A vas-szén otvozetek egyensulyi diagramja

- Szinvas (ferrum Fe) csak kémiai Guton lehet eldallitani
otvozetlen allapotban lagy, kis szilardsagu fém.

- A vas eloallitasa: oxidos érceib6l szénnel valé redukcio révén

- A szénatom (C-karbon) mérete a vashoz képes kicsi beékelédik a
vasatomok iires helyeire (inerszticiésan jol oldédik).

-Az igy kialakulé vas-szén 6tvozeteknek kedvezdébbek a szilardsagtani
tulajdonsagai.

- Az egyensulyi diagrambél valamennyi 6tvo6zet tulajdonsagai
megismerhet6:

- milyen héfokon kezdddik el a kristalyosodas

- milyen szévetelemek alkotjak és milyen aranyban

A szinvas néhany jellemzé tulajdonsaga
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- A vasotvozetek tulajdonsagai a széntartalommal fliiggnek 6ssze.

- Csoportositasa a szénatom megjelenési formaja alapjan harom
kiilonb6z6 format kiilonboztetiink meg:

- interszticiés oldott formaban
- a vassal alkotott vegyiilet formajaban (kotott szén)
- elemi szén (grafit) ( szabad szén)

-A szén fémekkel alkotott vegyiiletei a karbidok:
-Kemény
-Rideg anyagok
-Nehezen megmunkalhatéak
ezek a tulajdonsagok a karbid mennyiségével 6sszefiiggésben vannak

-A szén a vassal vaskarbidot = cementitet képez.

Széntartalom a képlete és az atomsiily alapjan meghatarozhaté

Fe atomsuly: 56
C atomsuly: 12

Vaskarbid Fe;C
Molekulasuly: 3x56+12=180 ebben a szén szazalékos arany:

12

_ = ~ 0,
356412 x 100 =6,666=6,67%




Vas-szén ikerdiagram

A vasban oldott sz&n vaskarbid vagy grafit formajaban valhat ki.
A vas-szén dllapotabranak két formaja van:

-vas-vaskarbid allapotabra (metastabil rendszer)
-vas-grafit allapotabra (stabilis rendszer)

A két allapotabra nagyon hasonlit egymasra ezért ikerdiagramoknak nevezik
azokat.

A h(ités sebességétdl fligg, hogy melyik rendszerben kristalyosodik egy 6tvozet.
-Metastabil rendszernél 1C°min sebességnek felel meg.
-Stabil rendszernél 1C°%min-nél jéval lassubb hiités alkalmazasa

-A Tammann-féle idealis allapotabrakat tartalmazza a vas-szén ikerdiagram.
-Az 6tvozetek valtozasa a hiités soran j6l nyomonkdvethetd
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Azokat az 6tvozeteket, melyek C-tartalma nem éri el az eutektikus, ill.
az eutektoidos értéket, hipo- elétaggal kiilonboztetjilkk meg.

Az eutektikus- ill. az eutektoidos 0sszetételnél nagyobb C-tartaimu
Otvozeteket hiper-elétaggal jeldljiik.

Otvézettatromanyok:

-0%-t6l 0,8% C-tartalomig hipoeutektoidos (acélok),

-0,8%-nal eutektoidos (acél),

-0,8%-t6l 2,06%-ig hipereutektoidos (acélok),

-2,06%-t61 4,3%-ig hipoeutektikus (6ntottvasak),

-4,3%-nal eutektikus (6ntéttvas)

-4,3%-t61 6,67 %-ig hipereutektikus (6ntottvas) 6tvozetek tartomanya

Vas-szén otvozetek metastabil rendszer szerinti allapota

A Peritektikus atalakulas 3 szilard old.-bol y szilard old. (allotrop)
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